

“全国助残日”前夕,正在受训的导盲犬种子选手 A 米自郑州来洛阳,与我市盲人朋友和社区居民见面—— 准导盲犬 A 米:很乖很职业



聪明的 A 米领着大家过斑马线。

□记者 李砾瑾 见习记者 马菁华 通讯员 武善成/文 记者 梅占国/图

15日,“全国助残日”的前一天,郑州爱心导盲犬服务中心主任关骊带着导盲犬种子选手 A 米来到洛阳,使我市一些居民和盲人朋友与 A 米进行了亲密接触。

据了解,去年成立的郑州导盲犬爱心服务中心是全国第三家获批的导盲犬培训机构。A 米作为我省仅有的 3 只导盲犬种子选手之一,最有潜力成为我省首只真正能为盲人服务的导盲犬。

A 特坚定,只跟主人不惧诱惑

关骊说,A 米是一只纯种雌拉布拉多犬,9 个月大。之所以取名“A 米”,因为“A”是“老大”的意思,训导员希望 A 米能成为我省第一只拿到导盲犬证的导盲犬,成为盲人的“眼睛”。

A 米身上的皮毛多为黑色,四蹄雪白,皮毛油亮而有色泽。它身穿一件印有“郑州导盲犬”的红色小马甲,脖子上系着一个可自动调节松紧的狗链,规规矩矩地走在训导员身边。

面对一下子围上来的社区居民,A 米没有惊慌,一直温顺地看着大家。先让表演“拒牵”。训导师关骊介绍,导盲犬在主人离开后会进入等待状态,除了主人,谁都没法把它牵走。

“A 米,趴下。”听到指令后,A 米将两只前爪向前一伸,舒舒服服地趴在地上。居民杨女士走到 A 米身边,拉起狗链说:“A 米,走,跟我回家吃肉去!”可不论她怎么用力拉狗链,A 米都无动于衷,最后干脆四腿蹬直俯卧在地。

A 米不会吃除主人外的任何人给的食物。一位小区居民将一根剥开的火腿肠放在 A 米的鼻子边晃来晃去,引诱 A 米。也许是火腿肠的香味太难抵挡,一天没进食的它终于忍不住舔了一下。就在居民们以为它要“破戒”时,A 米居然伸出爪子,使劲拨开在嘴边不断摇晃的火腿肠,同时还把脸别了过去。这可把围观的居民们逗乐了,纷纷称赞 A 米“太聪明了”!

B 本领强,巧避障碍善记地点

A 米开始表演“走盲道”了。听到训导师“走盲道”的指令后,A 米立即缓步走向路边,两条前腿搭在道牙上一动不动,示意主人此处有台阶。之后,A 米便沿着黄色的盲道缓步行走,行走速度与主人保持完全一致,且一直走在牵引者左边。

呀,前面有辆汽车停在盲道上! A 米迅速作出判断,在离汽车 1 米远时就向左绕开,带着主人绕了一个圈回到盲道上。

十字路口到了。A 米的两条前腿踩在台阶下,身体停住不动,示意主人下台阶。随后,它在斑马线上停了下来,来回张望。绿灯亮起,人们开始过马路,A 米随着人流带主人一起过了马路。

“狗其实是红绿色盲,过马路时会随人流通过——如果人们闯红灯了,导盲犬也会跟着闯的。所

以,希望人人都遵守交通规则,既为自己好,也为他人好。”关骊说。

“向左走,回社区。”听到指令后,A 米立刻向左转,带大家顺利回到社区。关骊说,A 米的记忆力极强,能记住 800 个目的地。对主人平时常去的地方,A 米走过两次之后就再也不会忘记。

我市盲人协会主席郭洁和市按摩医院的郭医生也来到社区。面对盲人朋友,A 米显得更加温柔。它稳稳地坐在他们身边,任他们抚摸、拥抱。

关骊指着郭洁对 A 米说:“这位是郭主席,A 米记清楚。”然后就把 A 米远远拉开。“A 米,去找郭主席,找到了就坐下。”听到指令后,A 米从容不迫地在人群中嗅了一会儿,准确无误地在郭洁脚边坐了下来。

C 好温顺,任小娃娃揪它尾巴

A 米亮出这么多绝活儿后,训导员把它穿着的马甲脱下,并解开狗链,对 A 米说:“玩一会儿吧。”A 米一扫刚才的沉稳形象,上蹿下跳起来。“它知道脱掉工作意味着‘下班’了,它可以做‘私事’了:大小便、玩耍……”关骊告诉大家。

一个不满周岁的娃娃看到了

A 米,摇摇摆摆地走了过来。在娃娃面前,体长近 1 米的 A 米可是个真正的“庞然大物”。可是,也许是感受到了 A 米的沉静和温柔,连路都走不稳的娃娃居然一点儿也不怕 A 米,抓着它的尾巴玩得不亦乐乎。A 米则大方地接受了小家伙的抚摸,不闪躲、不吭声,十分友善。

D 挑选严,“查三代”后练一年半

大家纷纷询问关骊,导盲犬是如何训练出来的?

关骊说,拉布拉多犬和黄金猎犬是最佳的导盲犬品种,因为它们天生比较安静,智商也比较高。但是,训练的淘汰率是非常高的,10 条犬中能有 3 条被培养成导盲犬已经很不错了。在挑选犬苗时,训导员要对该犬往上追溯三代,看这个犬家族有无攻击人的记录。

培养一条合格的导盲犬最快需要 1 年半时间,训练分三个阶段:第一阶段,犬在志愿者家中度过。出生 45 天之后,幼犬要进入志愿者家庭并生活一年。

第二阶段,导盲犬将回到训导师身边,学习相关本领。

第三阶段,导盲犬和它未来的

主人一起参加训练,双方互相了解生活习惯、作息时间、性格特点、语言特点、行为特点等,为期一个月。

洛阳何时能有导盲犬?关骊说,培养导盲犬是一个很复杂的过程。仅就费用来说,培养一条导盲犬要投入 10 万元到 15 万元。通常,一条导盲犬可为盲人服务 6 年到 8 年。

关骊说,希望能在洛征集一批幼犬作为导盲犬“培养对象”,爱心人士们可以在家对幼犬进行简单的训练,她会择机来为大家进行指导。

如果您有志于参与公益事业,您家里的宠物犬也符合关骊说的导盲犬培养条件,请拨打 66778866 和我们联系。也许,您家的宠物狗就是下一只导盲犬。

(相关视频见洛阳网)



友善的 A 米也会对人撒娇。

■“残疾人士回报社会”系列报道之三 那一抹心中暖阳 要带给更多人

□记者 程奇 通讯员 武善成/文 记者 赵朝军/图



蒋庆伟的疏导,让女孩解开心结。

29 岁的偃师青年黄靖国(化名)因失恋患上抑郁症,昨日,他沉着脸走进洛阳市阳光残疾人心理咨询中心,希望能得到帮助。一进门,他有些惊讶:笑容可掬的咨询师是位下肢瘫痪的残疾人!

这位咨询师,就是洛阳精神残疾人协会主席蒋庆伟。昨日,他和另两名残疾人咨询师蔡慧霞、高印一起为市民进行免费心理咨询服务。

那一席温言:让女孩不再恐惧

21 岁洛阳女孩韩丽娅(化名)曾就读于我市一所大学,去年毕业后和广西籍男友同赴南方发展。因事业不顺,小韩感觉非常压抑,身体出现耳鸣、头痛症状。

韩丽娅回家休息时,父母找来“神婆”给她“看病”。“神婆”宣称:韩丽娅是“冤鬼附体”,和广西男友交往,会让两人“结阴亲”……“神婆”的话使小韩整日疑神疑鬼、精神恍惚。

“不要尝试控制,不要压制自己,将恐惧暴露在阳光之下,看看会怎样……”蒋庆伟建议。在蒋庆伟的疏导下,她说自己重新找到了生活的方向。

那一条毛毯:感动了 她多年

“残疾人谋生尚且不易,怎么还能为大家服务呢?”韩丽娅不解地问。“残疾人比正常人更懂得感恩。”肢体残疾的心理咨询师蔡慧霞说。

2002 年冬,患类风湿多年的蔡慧霞孤身到山西太原看病,乘火车返洛时买到了一张中铺的卧铺票。对于四肢都有残疾的蔡慧霞来说,这是个大麻烦。这时,一位 20 多岁的小伙子走了过来:阿姨别急,我是下铺,我和你换票……

夜里,气温骤降,大病初愈的蔡慧霞被冻得瑟瑟发抖,但行动不便的她,无力从行李架取出厚衣服。一位来自洛阳一科研单位的中年工程师与她同路,工程师默默地拿出自己的毛毯盖在蔡慧霞身上……

那一分情意:定期提供心里咨询服务

“我总在想:自立自强之后,我们残疾人一定要回报关爱我们的社会。”蒋庆伟说。

1980 年,蒋庆伟 11 岁,在宜阳县丰李镇小李村居住。每天下午,无法上学的他都会推着轮椅到村小学教化学的李老师家补课。有一次,天降大雨,轮椅翻倒在沟里,他的门牙被磕掉了,身上全是血。一位老奶奶急着要把他扶起来,自己也摔倒了。

“摔掉门牙时没哭,但老奶奶摔倒时,我哭了——她对我这个陌生的残疾人实在太好了!”蒋庆伟说。

看着满身是泥的蒋庆伟,李老师也流了泪:“孩子,不用住我家跑了,我每天晚上到你家给你补课!”

昨日,3 名残疾人心理咨询师商定:以后,每周一的上午,洛阳市阳光残疾人心理咨询中心都将提供义务心理咨询,回报社会各界对残疾人的尊重和关爱。